
treilea, apariliile unor noi elemente care sporesc dramatismul, trecerile bruşte de 
la starea de aşteptare la acţiune, sînt prinse în asemenea „copci" puternice încît 
atenţia se menţine mereu trează şi nu îngaduie lîncezeala (în ciuda unui ritm încă 
prea lent). 

în gênerai, regia a slujit fidel ideile mari aie textului, n-a urmări t artificii 
gratuite, s-a bizuit pe simplitate şi autenticitate (şi ar fi făcut-o mai convingător 
dacă imii actori ar fi vorbit mai puţin emfatic, mai firesc), a procédât în spiritul 
realismului, care asigură succesul acestui spectacol. 

Andrei Băleanu 

UMANISM SI PATOS REVOLUŢIONAR 
Teatful National ,,\. L. Caragîale'", Teatful de Stat din Constanfa, Teatful de Stat 
din Timişoafa, TeatruI de Stat din laşi, Teatful de Stat din Petfoyani : Anh n?^ri 
de A. Bafanga şi N . Mofafu 

Purtătoare a unui inflăcărat mesaj de 
luptă revoluţionară, péesa Anii negri de 
Aurel Baranga si Nicolae Moraru trăieşte 
în această stagiune o viaţă scenică nouă, 
prin reprezentarea ei în mai multe orase 
aie ţării. Textul revazut de autori se 
impune azi printr-o mai mare concentrare 
a construcţiei dramatice şi o mai limpede 
înlănţuire a replicilor, eliberat fiind de 
unele pasaje ce păreau prea legate de 
ocazional, de conjunctură. Astfel îmbună-
tăţită, lucararea ne apare drept cea mai 
izbutită, pînă acum, dmagine dramatică a 
luptei eroice, dusă de comunişti în întu-
necata epocă a drictaturii fasciste, pentru 
libertatea şi fericirea poporului. 

Anii negri este o piesă profund actuală. 
Actualitatea ei izvorăşte în primul rînd din 
perspectiva revoluţionară care domina eve-
nimentele înfăţişate. Desfăşurao-ea conflic-
tului şi irezolvarea acestuia sînt privite de 
autori prin prisma evoluţiei istorice a so-
cietăţii, dezvăluind esenţa revoluţionară a 
raportului de forte existent la acea data 
în realitate. Atingînd vaste impHcaţii so
ciale, conflictul poartă în acelaşi timp un 
caracter concret uman, prin destinele indi-
viduale aie unor personaje emoţionante prin 
vibratia lor sufletească. 

Scenă din adul II (Teatrtil National ,,/. L. 
Caragiale") 
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Celé trei spectacole pe care le-am vazut 
la începutul stagdunii — la Teatrul Na
tional din Bucureşti, la Teatrul de Stat 
din Constanţa şi la Teatrul de Stat din 
Timişoara — au pus în valoare, eu mij-
loace diferite, mesajul Tevoluţionar al pie-
sei, demonstrônd aotualàtatea şi puterea de 
emoţionare a textului pe nedrept lăsat în 
afaxa repertoriului curent în ultimii ani. 
Trei regizori — Sdcă Alexandrescu la Bucu-
reşti, Val Mugur la Consţanţa şi Ion Ma-
ximilian la Timişoara, trei pictori -scencr 
grafi — Mihai Tofan la Constanţa, Liviu 
Ciulei la Bucureşti şi Horia Popescu la 
Timişoara, trei concepţii. Rezultatul : trei 
spectacole diferite prin structura, mijloace 
de expresie şi interpretare, şi totuşi eu o 
trăsătură comună : puterea de comunicare 
a mesajului revoluţionar al piesei. 

Interesant este că dod pictori scenografi 
— Liviu Ciulei şi Mihai Tofan — au 
simţit nevoia să sugereze, dincolo de cadrul 
striot în care se desfăşoară acţiunea sce-
nică, prezenţa oraşului, ca un permanent 
semnal asupra implicatiilar laTgi pe care le 
presupune destinul familiei Buznea. Dea-
6upra elementelor s<tiilizate aie decorului 
fragmentât al lui l iviu Ciulei, înfaţişînd 
uşile şi ferestrele camerelor în care se pe-
trece acţiunea, planează un piaf on de aco~ 
perisuri si ferestre luminate, prelungit în 
spaţiu si în imaginaţie... Schimbarea locului 
geogirafic al actiunii — de la periferie la 
centru — se marchează şi prin schimba
rea plafonului de acoperisuri, de la căsu-
ţele modeste şi simple la marile clădiri 
eu arhitectură complicată. 

Mai organic încadrat concepţiei regizo-
rale si de aceea eu un caracter funcţional 
mai pronunţat, decorul lui Mihai Tofan 
conţine un élément permanent, care trans
mite de la tablou la tablou ideea princi
p a l ! a spectacolului : un sistem de bare 
si giratii, care desparte pe reprezentanţii 
celor doua lumi aflate în conflict, amin-
teşte spectatorului că orînduirea burgheză 
e o închissoare a omului cinstit, a omului 
muncii. Dincolo de bare se profilează ora-
şul, ca un simbol al societăţii, în tablou-
rile în care în scenă se află xeprezentanţii 
clasei exploatate. Dincolo de bare apar co-
muniştii, atunci cînd în planul întîi al 
scenei se află exploatatorii. 

Decorul realizat de Horia Popescu la 
Timişoara are de asemenea un élément per
manent — doua panouri uriaşe, de o parte 
si de alta a scenei, pe care sînt săpaţi anii 
cînd se petrece acţiunea : 1937—1938. 
Aceste date dàinuiese de-a lungul întregii 
desfăşurări dramatice ca nişte piloni im-
punători care sprijină o construcţie ma-
sivă. Sub boita lox acţionează comuniştii 
an lupta acerbă eu reprezentanţii orîndui-
Tiii capitaliste. Dar dincolo de acest detaliu, 

decorurile interioarelor sînt în contradicţie 
eu starea socială a muncitorilor. Atît casa 
lui Buznea. cdt si aceea a lui Tomescu 
indica o prosperdtate neîngăduită, care fal-
sifica figurile locatarilor. Aceştia devin, 
judecaii dupa décor, nişte mic-burghezi 
destul de prosperi. 

Pentru punerea în valoare a textului, 
Sdcă Alexandrescu a folosit o distribuée 
,,de zile mari", înoredinţînd şi roluri eu 
totul episodice unor actori de prima mînă 
ai Naţionalului. Din acest punct de ve-
dere, tabloul al doilea. care înfătişează re-
dacţia ziarului burghez, tablou de auten-
tică comédie, în care ghicim condeiul plin 
de vervă al lui Baranga, a ieşit ca o ade-
vărată bijuterie, lucrată eu migală. 

Gesturile eu care Birlic şterge biroul de 
praf, momentul în care şterge farfuxia de 
cafea eu cotul si apoi soarbe satisiăcut 
din ceaşcă, celé cîteva apariţii aie Euge-
niei Popovicà în ,,Fata eu cafelele", zăpă~ 
c'.tă şi ameţită de pretenţiile „pariziene" 
aie lui Zabalon (Birlic), sunetele piţigăiate 
de spaimă aie lui Beligan (B. Biciulescu-
Bici) la zbieretele furibunde aie lui Niki 
Atanasiu (redactorul-şef Şerban Coman) 
-sînt numai cîteva din elementele compo-
nente aie acestei scène, pe care de ase
menea nici un spectator n-o va uita uşor. 

Nu va uita uşor sipectatorul creaţia im-
presionantă a lui G. Calboreanu în Mihai 
Buznea, eroul comunist, al cărui destin 
dramatic constituie fdrul principal al acti
unii piesei. Puternic, dominôndu-si clocotul 
interior prdnrr-o mare stapôniare de sine, 
acţionînd eu siguranţa pe care n-o poate 
da decît certitudinea justeţei drumului aies 
si încrederea nestrămutată în victorie, Buz-
nea-Calboreanu trezeşte în spectator admi-
raţie şi dragoste. Forţa interdoară a per-
sonajului, reprezentant înaintat al clasei 
muncitoare, şi_a găsit în Calboreanu un 
interpret viguros, în staire a_i umple contu-
rurile monumentale. în scena de la sigu-
ranţă asistâm la înfruntarea a doua forte : 
oomunistul Mihai Buznea se întîlneşte eu 
şeful siguranţei, Puiu Gheorghian, în sd-
tuaţia de anchetat si anchetator. Se întîl -

nesc doua forte antagoniste. ïn scenă se 
înfruntă de asemenea doua forte artistice 
deosebite : G. Calboreanu şi Ion Finteş-
teanu. Scena e de-a dreptul cutremurătoare 
prin tensiunea dramatică crescută la maxi
mum, datof'tă puterilor lăuntrice aie celor 
doi actori. Rezistenţa masivă a lui Buznea-
Calboreanu, aparent învins, pentru că e 
prizonier şi schingiuit şi la cheremul că-
lăilor, domina furia neputincioasă a lui 
Gheorghian-Finteşteanu, aparent învingător, 
dar condamnât la înfrîngere. Este o scenă 
în care acea perspectivă revoluţionară a 
piesei, de care vorbeam la început, se 
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evidenţiază eu claritate şi putere de corr 
vingere. Scena se amplifică prdn prezenţa 
Mariei Buznea-Aura Buzescu, o apariţie 
emotionantă iprin amestecul suirprinzător 
de fragilitate şi dîrzenie. 

Speotacolul Naţionalului bucureştean se 
impune prin valoarea interpretărilor acto-
ricefti, prin autenticdtatea emoţiei, prin 
umanitatea bogată şi caldă a personajelor. 
Grija regizorului s-a îndreptat în primul 
rînd spre veridiaitatea acţiunii scenice, spre 
crearea condiţiilor unei autentice tTăiri a 
rolurilor. După acest spectacol, în care 
actori ca G. Calboreanu, Aura Buzescu, 
Mircea Constantinescu, Marcel Anghelescu, 
Iuilian Necşulescu, Irina Răchiţeanu şi alţii 
au realizat momente dramatice atît de pu-
ternice, nu cxed că va mai dăinui falsul 
mit, născut anul trecut din fantezia nu 
ştiu cărui crondcar, despre inexistenţa unei 
echipe de dramă la Teatrul National din 
Bucureşti. 

*** 

Spectacolul Teatrului din Constanţa a 
scos în evidenţă amploarea socială a con-
flictului piesei, căxeia regizorul şi inter
préta i-au dat alura şi contururile unui 
poem eroic. Făxă a neglija caracterul uman 
al personajelor, regizorul a căutat neconte-
nit să scoată în evidenţă semnificaţiile lor 
sociale şi locul lor în cadrul marelui con-
flict de forţe sociale în care erau angre-
nate. Punind interpreîii să evolueze pe un 
spaţiu soenic larg, plasîndu-i pe planuri 
diferite, corespunzătoare locului şi rolului 
IOT în societate şi în conflictul piesei, fo-
losind şi posibilităţile oferite de scenograf 
prin gratiile simbolice create ca un élé
ment fix al decorului, Val Mugur a rea-
lizat o viziune scenică nouă şi interesantă, 
care valorifică virtuţile poetice aie piesei 
luminîndu-i simbolic adincimile şi perspec-
tivele. Desigur că într-o asemenea concep-
ţie, nuanţele se pierd, amănuntele nu-şi 
mai au locul. De aci, si o oarecare tendinţă 
spre declamaţie a interpreţilor, care însă 
n-a supărat, ea fiind organic încadrată în 
ansamblul spectacolului orientât spre ro-
mantism şi patos eroic. Linia de interpre-
tare a unor roluri a căpătat şi ea o altă 
orientare : Mihai Buznea (Tean Ionescu), 
mai temperamental decît la Bucureşti, Ma
ria Buznea (Mania Antonova), mai dîrză 
şi mai combativă. 

*** 

La Timişoara a existât o atentă preocu-
pare pentru individualizarea unor perso-
naje, o grijă constantă pentru delimitarea 
celor doua lumi care se cioenesc pe viaţă 
şi pe moarte în piesă. A funcţionat spi-
ritul satiric cînd a fost vorba de înfiera-

rea reprezentanţilor presei şi aparatulud de 
represiune buirghez, s-a pus în evidentà 
pasiunea înălţătoare a luptătorilor comu-
nişti. De multe ori, scena a devenir un 
tribunal unde se acuză eu vehemenţă so-
cLetatea capitalistă. Dar imaginea globală 
care se desprinde după terminarea specta
colului nu poate dăxui laurii xealizăiii va-
loroase eforturilor la care am asistat. Ca-
uza ? Lipsa de consecventă a regiei (Ion 
Maximildan) care s-a mulţumit eu jumătăîi 
de măsură. Astfel în tabloul 2, la ledactie, 
personajul cel mai bine realizat este Co-
man (Eugen Tànase). Or, în intenţiile 
autorilor a stat preocuparea ca Steriade 
să devina o treaptă superioară a pericu-
loasei specii reprezentate de primul redac-
tor, iar inspectorul siguranîei, Gheorghian 
(Dem. Moruzan), să simbolizeze un nivel 

de cinism mai élevât decît al diirectorului 
de ziar. Pe deasupra, imensui cîmp de joc 
acordat de scenograf actomlor n-a fost su-
ficient folosit. Sînt momente când mare 
parte din spaţiul scenei rămîne neînsufle-
ţit, iar actorii, eu precădere în tabloul din 
tipografie, se pierd în vastitatea decorului. 
De asemenea, greoaia conducere a miscârii 
interpTeţilor în scenă duce la o altă oon-
secinţă grava : aspectul de monolit al 
grupului comuniştilor se fărîmiţează, relie-
fîndu-se excesiv cîteva interpretani care se 
impun izolat si treptat pe parcursul piesei. 
ActOTii care se degajează sînt Gheorghe 
Leahu (Mdhai Buznea) şi Vasile Cosma 
(Tudor Tomescu). 

Abia în ultimul tablou regia pare ca se 
regăseşţe şi reuşeşte să transforme reaî-
mente scena într-o tribună de acuzare a 
orînduirii capitaliste. Descoperim în regia 
acestui tablou un neaşteptat talent de 
nuanţare a sitmţiilor, care trădează o mînă 
regizorală abilă şi care ne face să credem 
că numai pripa, sub imperiul careia a fost 
montât spectacolul, a notant aspectul de 
nefinisat peste care s-a ridicat cortina la 
premier ă. 

Exista în acest ultim tablou o subtilâ 
inversiune a forţelor care se încleştează. 
Primele replici definesc siguranţa acuza-
torilor, reprezentanţi ai ordinii burgheze. 
Pe nesimţite însă, raportul se modifică în 
favoarea comuniştilor. Evidentà superiori-
tate şi frumuseţe morală a celor din boxă 
triumfă într-un continuu crescendo, ajun-
gînd în final la o apoteoză a oamenilor 
muncii. 

*** 

După celé trei versiuni scenice, văzute 
la Bucureşti, la Constanţa şi la Timişoara, 
în zilele de deschidere a stagiunii, am u r 
mărit cîteva zile mai tîrziu, în comoletare, 
şi versiunea Anilor negri, prezentată de 
echipa teatrului din Petrosani, precum şi pe 
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cea prezentată de Teatrul National ieşean, 
eu prilejul Festivalului teatrelor drama-
tice. 

Versiunea scenică a colectivului ieşean 
a fost neaşteptată. t,a se distinge nrin 
efortul de a contrasta faţă de ob:şnuit. 
Dorinţei regizorale de a găsi o modali" 
tate originală eu orice prêt, de a uimi 
eu orice risc, i-a răspuns însă o înscenare 
discutabilă atît în felul în care a fost con-
cepută, cît şi, desdgur, ca realizare. Ideea 
de a trata retrospectiv subiectul, pornind 
de la deznodămîntul confliotului şi lumi-
nînd în incinta tribunalului faptele care 
au dus spre aoest deznodămînt, a dimi
nuât răsunetul acţiunilor din scenă. Spec-
tatoxii nu au putut urmări eu sufcientă 
atenţie, în această montare, desfăşurarea 
destinului familiei Buznea, coborît arbitrar 
de la valoarea de simbol la un simplu caz 
poli tic al epocii evocate. 

Aceleiaşi ambiţii regizorale de a renunţa 
la „căile bătătorite" i se datoreşte scăderea 
simţitoare a intensităţii conflictului. In 
majoritatea timpului, spectatorii au certïtu-
dinea că asistă la acţiuni paralizate dina-
inte. Prea puţin din viguroasa certi-

tudine de luptători şi din optinvsmul 
eroilor comunişti, prea puţin din încrede" 
rea în forţele lor şi în biru'nţa finală a 
cauzei lor — aceste leit-motive aie p'esei 
lui Baranga si Moraru — s-a izbutit să 
fie transmis sălii. Mesajul revoluţionar al 
acestui poem înflăcărat despre lupta co_ 

muniştilor în ilegalitate a pierdut nume-
roase réflexe luminoase pe parcurs. Dorinţa 
regizorului Dan Nasta de a marca eu 

Scenâ din actul III (Teatrul 
de Stat din Timişoara) 

• 

forţă şi expresivitate de efigie, continuita-
tea luptei comuniştilor, prin izolarea lor 
intr_un bloc monolitic în final, contribuée 
— prin felul în care o realizează — la 
încununarea art-ficialitàtii, prezentă în sce-
nă d e a lungul întregului sipectacol. 

Aceste slăbiciuni au fost posdbile fiindcà 
regia, în tendinţa de a deveni şi vioara 
întîi a spectacolului, şi dirijor şi, partial,, 
compozitor, a ignorât ceilalţi factori ai 
reprezentaţiei, îndeosebi pe actori. Celé 
mai multe personaje, începînd de la Mihai 
si Mircea Buznea şi pînă la Gheorghian 
şi Steriade, au suferit o neiertată simpli-
ficare. In locul unor portrete bogat colo" 
rate, în care să se distingă l;mpede şi 
diferenţiat trăsăturile care să le individua-
lizeze, au apărut parcă nişte schiţe în. creion. 
Gheorghe Popovici a realizat un personaj 
lipsiit de vitalitate, obosit şi stînjenh. 
Mihai Buznea, în interpretaxea sa, e mo~ 
noton şi prea puţin convlngător, mult prea 
lips't de personaUtatea cuceritoare pe care 
ar fi trebuit s-o degaje eroul. Ceva din 
natura lui complexă şi impunătoare izbu-

teste să răzbară pînă în sală, doar în 
unele scene ; altfel, el se păstrează, parcă 
temător, la o compoziţie de om împovărat 
peste măsură cu o sarcină imensă. Gheor
ghian (VLrgil Dăncinescu) s-a apropiat 
mult — şi nu fără efect — de fizionomia 
unei lichele ; dar inspectorul siguranţei, 
pe care"l interpréta, cerea să apară ca 
o chintesenţă a cinismului, un individ de 
o revoltătoare lipsă de scrupule, o best!e 
ascunsă sub masca „rafinamentului". Ceea 
ce Dăncinescu n-a fost, din păcate. Miluţă 
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Gheorghe Enache 
Teatrul de Stat 

Gheorghiu in Steriade, eu forţa de necon-
testat a unei experienţe artistice izbitoare 
de la primul gest si de la prima ireplică, 
a realizat totuşi un personaj adiacent inten" 
ţiilor autorilor. Directorul, in realitate per~ 
fid şi crud, pervers şi hrăpăreţ, tipul unei 
perfecte canali :, a fost interprétât eu multe 
mijîoace de comédie, uneori împrumutate 
chiar din arsenalul comediei bufe. Faptul 
acesta a déterminât, de aceea, în jocul 

(Mircea Buznea) şi Jean lonescu (Mihai Buznea) — 
din Constanfa 

maestrului, o micşorare a multora din 
atributele rolului. 

Dar piesa a suferit şi în ait comparti
ment. Unele personaje de planul al do'lea, 
dar care întregesc sugestiv tabloul epocii, 
au fost împ'nse aproape spre frontiera 
inexistenţei. Ne referim la Maria Buznea, 
la Virgil Preda, la Tudor Tomescu etc. 
Consecinţă grava, care putea fără îndoială 
sa fie ev'tată, dacă autenticitatea n_ar fi 

Scena interogatoriului (Teatrul National din laşi) 
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foat sacrificată de căutarea de a descoperi 
exclusiv o noua forma de reprezentare 
pentru un text care pretinde eu osebÎTe 
atenţie la conţinut. 

Gronica noastră ar fi nedreaptă dacă 
n-am aminti şi unele Teuşite aie specta-
colului. Astfel, interesante şi de mare 
insemnătate pentru dlustrarea atmosferei 
timpului sont proiecţiile, care pun specta-
toarii în legaturà nemijlocită şi vie eu 
actiunea piesei si dau amploare şi un 
spor de semndficaţie frămîntârilor şi fap-
telor ipersonajelor. De asemenea, considé
rant izbutită satirizarea grupului de gaze-
tari. Ideea de a automatiza personajele 
respective e. in această intenţie, dnspirată ; 
doar eă rapoxtat la linia generală a spec-
tacolului, străină şarjei, acest fel de a 
marca satira creează un moment distonant 
in destàsurarea acţiunii. 

Anii negri, pe scena Naţionalului din 
Iaşi, constituée o experienţă înnoitoare. 
Din păcate, eu roade discutabile. Atit regi-
zoxul cît si colectivul sînt destul de înţe-
lepţi să le pună, judlcios, pe seama în-
draznelii formale de a preţui expresivitatea, 
in dispreţul ideii ce se cere exprimată. 
A repune ideea la locul ce i se cuvine e 
condiţia maximei expresivităţi, pe care nu 
numai că o doreste eu îndreptăţire acest tea-
tru remarcabil, dar pe care — în dese 
rînduri — el a dovedit că e si capabil s-o 
descopere. 

**• 

Colectivul Teatrului din Petroşani a por-
nit, ca să spunem astfel, eu eroism, la 
transpunerea soeniică a Anilor negri. Şi 
aceasta, în primul rînd pentru faptul că 
micul ansamblu din Valea Jiului trebuia 
să-şi mobilizeze într-adevăr toate forţele 
existente pentru asigurarea unei bune distri-
buţii şi, pe deasupra, să mai şi improvi-
zeze altele spre a putea asigura figuraţia. 
Elanul eu care s-a pornit la lucru s-a 
păstrat si chiar a erescut pe parcurs, în 
perspectiva unui succès ce se profila. Şi 
spectacolul s_a dovedit a fi — prin tpu -
rile create, prin ritmul de des«făşurare, 
prin intensitatea dramatică a unor momente-
cheie si prin atmosfera plină de patos eroic 
si de autentică dăruire — o izbîndă a 
teatrului minerilor. 

Constantin Dinischiotu, regizorul specta-
colului, a realizat o frescă vie a epocii, 
de pe fondul càreia s-au detaşat eu con-
tururi précise, mai eu seamă figurile 
eroilor Mihai Buznea (în interpretarea lui 
Gheorghe Iordănescu), Maria Buznea (în 
deosebit de bogata şi profunda întruchi-
pare a Anei Colda), Coman (compus de 
Ion Stănescu, eu plasticitate si un grotesc 
reţinut, fără a cădea în caricaturizare 

supărătoare). Mai trebuie amintit, la loc 
de cinste, Zabalon (Dem, Columbeanu), 
o interpretare plină de farmec şi de auto
ironie suculentă. Vladimir Jurâscu a eau -

tat să aducă în personajul inspectorului de 
poliţie Gheorghian, o imagine sugestivà, 
în care a vrut sa îmbine cinismul si vio
lenta, rafinamentul si bestialitatea. Din 
păcate, pe alocuri, Vladimir Jurăscu a 
ramas la suprafaţă, mulţumindu-se să su_ 

plineasca cerinţele de aprofundare prin 
şarjă. 

Taberele s-au impartit pe scenă chiar 
de la ridicarea cortinei, pentru că C. 
Dinischiotu a mersi de la bun început, în 
orearea atmosferei dramatice, pe opunerea 
violenta, din prima clipâ, a acestor tabere. 
De aceea, a trecut mai repede peste unele 
momente idilice (în scena de familie), spre 
a putea înfăţişa de pildă pe Mihai Buznea 
trepidînd de énergie şi gâta de luptă ; 
pe Mlrcea Buznea secondîndu-şi eu cinste 
tatăl ; dînd de la bun început Mariei Buz
nea prilejul de a*şi arăta adincimea suile-
tească, fermitatea, demniitatea umană care 
o caracterizează. Am avut, aşadaT, pe data 
înfăţişată, unitatea acestei familii de mun-
citori luptători, p unitate indestructibilă, 
capabilă să înfrunte urgia pe care o vesteau 
apropiatele evenimente. 

Din păcate însă, din grupul negativilor, 
în afară de Coman, Zabalon şi, în buna 
măsură, Gheorghian, mai toate persona
jele au făcut parcă numai figuraţie, sără' 
cind astfel fresca pe care ne-o sugerează 
textul. E aci desigur semnul unei viziuni 
unilatérale a regiei, care nu a căutat să 
identifice eu precizie fiecare personaj, fie 
el si secundar, ci s-a mulţumit să valo-

rifice substanţa eroică a piesei prin perso
najele pozitive, uitînd parese că eroicul 
nu se realizează efeotiv decît prin înfrun-
tarea unor forte adverse efective. 

Spectacolul petroşenenilor mai ridică o 
problemă, semnalată şi în alte prilejuri, 
încă nu pe deplin solutionată. Este vorba 
de scenograf e. Scenograful Olian, care 
asjigură decorurile Anilor negri, în dorinţa 
de a înfăţişa confruntarea si înfruntarea 
celor doua tabere din piesă, a concretizat 
într-un simbol imaginea uneia din tabere 
(vrînd, pare'se, să sugereze orin doua zi-
duri imense aie Doftanei, ideea oprimării 
fasciste) ; dar n-a aflat decît o localizare 
de cheumstanţă pentru cealaltă tab^ră, a 
munc torilor comunişti, pe care aproape 
nici un élément de décor nu~i secondează, 
nici chiar în tabloul tipografiei ilegale. 

Aşa că, pînă la urmă, dominante Tămîn 
zidurile eu ferestrele zăbrelite, în timp ce 
decorul final, din scena procesului, apare, 
am ziice, mai obosit, mai convenţional, 
dnexpresiv. 
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în ansamblu însă, Anii negri pe scena 
de la Petrosani a dovedit munca plină de 
abnegaţie a unui colectiv mie şi talentait. 
Urmărirea atentă şi stimulatoare a dezvol-
tării lui e, credem, neapărat necesară. 

Cu totul inégale in ceea ce priveşte va-
loarea interpretativă, şi faptul e cu totul 
explicabil, celé cinci spectacole au dzbutit 
să transmdtă sipecta/torilor de azi mesajul 
puternic răscolitor al luptei comuniştilor 
în ilegalitate, condamnînd totodată fârà 

drept de apel resturile unei orinduiri ne-
drepte, pe care propriile ei contradicţii au 
osîndit-o la pieire. Celé cinci spectacole 
confirma, în acelaşi timp, posibilitatea pe 
care dramatuxgia noastră realist-sooialistă 
o oferă din plin artiştilor de a folosi o 
diver&itate largă de mijloace şi procedee 
scenice pentru crearea unor spectacole bo-
gate în conţinut, expresive şi ùxteresante. 

Margareta Bărbuţâ 
Mircea Alexandrescu 
Eugen Nicoarâ 

DOCUMENT SI ACTUALITATE 
Teatful de Stat din Baia Mafe : Minerii de M. Davidoglu 

Intr-un oxaş cu dezvoitat spécifie min'er 
cum este Baia Mare, înscrierea în reper-
toriu a Minerilor lui Davidoglu constitude 
un eveniment oremarcabil. Spectatorii bai-
mărend au primit cu multă călduiră pre-
miera inaugurală a stagiunii teatrale. Fap
tul nu poate decât să ne confirme că men-
ţinerea piesei lui Davidoglu în repertoriul 
permanent al teatrelor noastre este cerută 
şi se dmpune ca o necesitate. Şi poate în-
semna pentru alte teatre din tara un cri-
teriu care să înlăture nejustificatele rezerve 
care au déterminât — după succesul in-
contestabil al premierei din prdmàvara anu-
lui 1949 pe scena Naţionalului bucureştean 
— absenta indelungată din repertoriul mul-
tor sitagiuni a Minerilor lui Davidoglu. 

In urmă cu zece ani, cînd vedeau pen
tru prima oară luminile rampei, Minerii 
lui Davidoglu se număra printre primele 
lucrări care marcau însemnata cotituiră a 
dramarurgiei si spectacolului de teatru romî" 
nesc pe făgaşul realismului socialist. Trans-
punînd pe plan airtist c unele aspecte aie 
începutului construcţiei socialiste din tara 
noastră, M. Davidoglu consemna atunci — 
cu atitud'nea ferma a participantului activ, 
direct, la transformările sociale ce se iniţiau 
în tara noastră — noua realitarte revoluţio-
nară. Minerii reprezentau atunci un docu
ment actual de importanţă deosebită în 
ansamblu! dramaturgiei romîneşti. 

Astăzi, momentul desfăşurării actiunii 
piesei nu mai esle actual : cei zece ani 
trecuţi au adus numeroase schimbâri în 
peisajul văii Jiului. Nu mai este actuală 
poate nici inovaţia lui Anton Nastai ; me-
todele avansate de muncă au dzgonit trep-
tat alte şi alte forme evasiprmirive de 
exploatare a bogăţiilor subpămîntene. Şi 

nu mai este actual nici momentul depă-
sirià primelor planuri de stat, acum cînd 
s-au implinit şi depăşit cincinale. întor-
cîndu-ne privirile către realităţile care au 
generat-o, Minerii păstrează deci o valoare 
de document istoric (iatoria face paşi re-
pezi în socialism !), grăindu-ne despre oa-
menii, faptele şi problemele specifice anilor 
care i 'au inspirât lui Davidoglu acţiunea 
piesei. 

Dar astăzi, în 1958, Minerii nu transmit 
doar ecoul unor evenimente petrecute atunci, 
în 1948. Dincolo de această consemnare 
artisticà a unui moment istoric, mesajul 
de azi al Minerilor este încărcat cu nu
meroase sensuri deplin actuale, sensuri care 
justifică şi impun prezenţa piesei în actu-
alul repertoriu al Teatrului din Baia Mare, 
in actuala stagiune. Dincolo de datele ac
tiunii propriu-zise, dezbaterea ideologică 
conţine o problematică de actueditate, pro
prie să suscite interesul viu, imediat, al 
spectatorului. Prin problematica sa majora, 
pies a contribude şi astăzi activ la educarea 
maselor în spiritul unei noi şi înalte mo
rale. Prezenţa în scenă a tipului de mun-
citor înaintat şi noua sa atituddne fată 
de muncă, surprinderea şi rezolvarea con-
flictului dintre vecrji şi nou, abordarea as-
pectelor esentiale din munca de construire 
a socialismului asigură spectacolului de 
astăzi eficienta mesajului său. 

Pilda morală a comuniştilor, spiritul de 
abnegaţie de care dau dovadă eroii piesei 
lui Davidoglu în momentele décisive aie 
acţiunii constituie exemple de atituddne 
nouă. Atirudine nouă fată de muncă, de 
tovarăşi, de viaţă şi de moarte. Este ati-
tudinea muncitorului conştient, eliberat de 
exploatare şi înrolat în frontul construcţiei 
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